Дата_________

Урок 48. Легко ли быть молодым? Развитие навыков чтения.
Цели урока:
1.  Активизация навыков устной речи по теме «Проблемы подростков».
2.  Развитие навыков чтения.
3.  Мотивировать детей на изучение иностранного языка, способствовать развитию творческой активности учащихся.
Оборудование: презентация в программе MS Power Point
Ход урока
I.  Организационный момент. Приветствие учеников. Беседа с дежурным о погоде, об отсутствующих в классе. Сообщение темы и целей урока. Sit down, please. Today we shall find out if it is easy to be young. (слайды № 1, 2)
II.  Фонетическая разминка. Развитие лексических навыков (слайд № 3)
You can see different words on the blackboard. What can you say about them? You are right they are adjectives. These adjec​tives can help us to describe people and their mood. Can you read them slowly and quickly, aloud and in a whisper? Match the words and the pictures.
  III. Речевая разминка
I’d like you to answer my questions. Be active and attentive, please. Учитель задает детям вопросы, используя слова на доске. Примерные вопросы учителя:
·  Are you happy now? Why? Why not?
·  When are you angry?
·  Is your father tired after the work?
·  Is your friend often sad? Why?
·  What makes pupils happy/unhappy?
·  When are people frightened?
IV. Активизация навыков устной речи
It is time to open your textbooks and look at the picture, page 62. You can see the photographs of some teenagers. Can you guess what problems they have? The table of exercise 1, page 62 will help you to make up the sentences. На этом этапе урока ученики повторяют пассивный залог и выполняют устно упражнение: слайды № 4, 5. 
V. Физкультминутка Игра «Будь вежливым»
VI. Развитие навыков чтения
Let’s check up your guesses. Let’s read the information from exercise 2, page 62—63 and discuss if you have the same prob​lems or not. Who is ready to start? What are your problems? После чтения всех рассказов учитель проводит обсуждение проблем подростков, и ученики называют свои проблемы.
VII. Активизация навыков устной речи на основе прочитанного материала
We have read that the participants of Teenagers’ Conference have different problems. Which of them are connected with school? Look through the text and read them aloud. You can see the example in exercise 3, page 63. The next task for you is to finish the sentences from exercise 3, page 92. At first you will work in pairs and then we shall listen to your ideas.
VIII. Совершенствование навыков аудирования
It’s time to listen to George and his story about his problems. Listen to the story and say if George’s problem can be solved in the future. Listen to the story again and fill in the table in exercise 4, page 63.В конце урока организуется взаимопроверка данного задания или фронтальная проверка по ключам на доске.

IX. Подведение итогов урока. Объяснение домашнего задания. (слайды № 6, 7)
 It is not easy to be young, is it? Why? Now you know what problems teenagers can have.
Домашнее задание: упр. 2, 3, стр. 92.
Дата_________

Урок 49. Проблемы подростков. Введение новой лексики.
Цели урока:
1. Формирование грамматических навыков (be/feel/look +adverb/adjective).
2. Введение и первичное закрепление новой лексики 
3.  Способствовать расширению кругозора учащихся в области коммуникации, поиску конструктивного способа решения проблемных ситуаций.

Оборудование: презентация в программе MS Power Point
Ход урока
I. Организационный момент. Приветствие учеников. Беседа с дежурным о погоде, об отсутствующих в классе. Сообщение темы и целей урока.We shall discuss what you are allowed and not allowed to do. (слайды № 1, 2)
II. Фонетическая разминка

But at first let’s practice the English sounds. I shall show you the symbols of the English sounds and the task for you is to pronounce these sounds and name the adjectives with them. Remember the English words and get ready to start. (слайд № 3)
III. Речевая разминка
As I know, you like to play very much. Today we shall play the game “Guess the word”. One pupil will think of the adjective and other pupils will try to guess it.
IV. Активизация навыков устной речи по теме «Проблемы под​ростков»
We are happy when we are allowed to do what we want. We are upset if we are not allowed to do what we want. Let’s match the word combinations from your textbooks, exercise 5, page 63. Who is ready to start? Учитель организует выполнение упр. 5, 6, стр. 63 из учебника. Данные упражнения выполняются устно
V. Физкультминутка. (проводится кем-либо из учеников по же​ланию)
Arms up! Clap! Clap!
Arms down! Clap! Clap!
Feet apart! Feet together! (Twice.)
Turn left! Hop! Hop!
Turn right! Hop! Hop!
Nod your head! Hop! Hop!
Stamp your feet! Hop! Stop!
VI. Формирование грамматических навыков (be/feel/look -ad​verb/adjective)
We shall learn to use the words be, feel and look to describe our feelings. Look at the table of exercise 7, page 63. You will read and translate the word combinations. Let’s work in a chain. Sergei will be the first. Now you are ready to describe your feelings in different situations. You can use the sentences in exercise 8, page 63. (слайды № 4, 5)
VII. Введение лексики по теме «Проблемы подростков»
It’s time to learn some new words on the topic “Teenage Prob​lems”. You can find them in exercise 9, page 64 in your text​books. Can you read and translate the sentences with the new words from exercise 10, page 64? Ученики читают вслух и пере​водят словосочетания из упр. 9, стр. 64 из учебника. В конце дан​ного этапа урока учащимися выполняется упр. 10, стр. 64.
VIII. Закрепление введенной лексики в устной и письменной речи
The next task for you is to match the words having the same meaning. It’s exercise 11, page 64. You have a minute to look through the words and then we shall listen to your variants. I’d like you to open your Workbooks, page 46, exercise 3. Read the task, please. What will you do? You are right, you will complete the story using the words from the box. Сначала ученики в течение одной минуты выполняют задание данного упражнения самостоятельно, а затем осущест​вляется фронтальная проверка упражнения
IX. Подведение итогов урока. Объяснение домашнего задания. (слайды № 6, 7)
It brings us to the end. That’s all for today. Good-bye, boys and girls.
Домашнее задание:  упр. 4, 5, стр. 92.
Дата_________

Урок 50. Поговорим о проблемах подростков. Диалог-обмен мнениями.
Цели урока:
1. Закрепление грамматических навыков (be/feel/look + ad​verb/adjective).
2. Развитие навыков монологической и диалогической  речи.
3.  Воспитывать активную жизненную позицию.
Оборудование: план рассказа по теме «Проблемы подрост​ков» (4-5 штук), магнитофон
Ход урока
I. Организационный момент. Приветствие учеников. Беседа с дежурным о погоде, об отсутствующих в классе. Сообщение темы и целей урока.Today we shall have a talk about the most important teenage problems.
II. Фонетическая разминка
It’s time to look at the blackboard. Let’s read the words in the first (second) column. Read the words loudly and in a whis​per. Work in pairs and listen to each other. Make up the word combinations using these words.
	Слова на доске:
	

	trouble
	argument

	to argue about/over
	troubled

	long
	to cause

	to stay out of
	to feel

	to look
	frightened

	depressed
	unlucky

	lonely
	pocket money

	happy
	tired


Примерные словосочетания: to look troubled, a long argument, to stay out of trouble, to look depressed, to feel unlucky, to feel lonely, to argue about pocket money, to feel happy, etc.
III.Речевая разминка
Let’s play our game “A Boaster”. We shall work in two teams. Each team will think of different statements. Your task is to express your doubt.
1 команда: I have never caused trouble.
2 команда: You have caused trouble.
2 команда: I will feel happy if I get a bad mark.
1 команда: You will not feel happy if you get a bad mark
IV. Закрепление грамматических навыков (be/feel/look +adverb/ adjective)
I’d like you to open your Workbooks, page 46, exercise 4. Read the situations and say how people felt in them. The next task is exercise 5, pages 46—47. You will write the phrases in the Present Perfect. 
V. Физкультминутка
Today we shall learn the new song and do some exercises. Lis​ten to the tape and look at me, please. Come, my friend, and dance with me (ученики выполняют танцевальные движения),
It is easy, you can see. 

One step back, one step out. 
Then you turn yourself about.

It is fun to dance with you
And it isn’t hard to do.
One step back, one step out 
Then you turn yourself about 
VI. Активизация материала по теме «Проблемы подростков»
As we know, young people have different problems. Can you name them? You can see the list of teenage problems in ex​ercise 12, page 64. Will you number them in order of impor​tance? You will have two minutes to do this task. Your time is up. Who is ready to read your list?
После небольшой беседы по теме «Проблемы подростков» учитель привлекает внимание учащихся к материалу из упр. 12, стр. 64 из учебника. Данное упражнение выполняется ученика​ми самостоятельно в течение 2—3 минут.

VII. Развитие навыков монологической речи. Организация ра​боты в группах
 
Divide into groups of four, please. You will choose the most important problem and share your ideas. You will have four minutes to discuss the problem in groups. We are short of time and I want you to finish your work in groups.
Примерный план рассказа:
1 Name the problem.
2 Say why it is the most important problem (2—3 reasons).
3 Say who can help you (friends, parents, teachers, etc.).
4 Name the personal characteristic you need to solve the problem.
VIII. Контроль результатов работы в группе. Диалог-обмен мнениями. Let’s listen to your stories about the important teenage prob​lems. Who will be the first? Listen to him/her carefully and get ready with your questions. Do you agree with Peter? Why? Why not? Перед классом выступает по одному представителю от каждой группы. 
Примерный рассказ:
I think that friends are very important for teenagers. Some people are shy and can’t make friends. So they feel depressed and lonely. Teenagers who don’t have a friend usually don’t have anybody to help them when they are in a trouble. A person is frightened when he has problems and nobody is able to give him advice. If you are shy, your classmates and parents can help you to find new friends. I am sure that our relatives and teachers can be our good friends. If you want to have friends, you must be ready to be a good friend too. They say “A friend in need is a friend indeed.” A good friend is a person who is helpful, honest, devoted and kind.
В конце урока учитель организует диалог-обмен нениями по прочитанному и услышанному. Учитель побуждает учащихся слушать рассказы внимательно, задавать вопросы и выражать свое согласие или несогласие с мнением своих одноклассников.
 IX. Подведение итогов урока. Объяснение домашнего задания. That’s all we have time for. Our lesson is over. Thank you for your work. You may collect your things. Good-bye, everybody. See you tomorrow.
Домашнее задание:  упр. 7, стр. 92; упр. 9, стр. 93 (под​готовить устный рассказ).
Дата_________

Урок 51. Дорога в школу. Предлоги места.
Цели урока:
1 . Контроль навыков монологической речи по теме «Про​блемы подростков».
2 . Ознакомление с предлогами места.
3.  Воспитывать культуру речи.
Оборудование: магнитофон, диск; плакат по теме «Предлоги места»
Ход урока
I. Организационный момент. Приветствие учеников. Беседа с дежурным о погоде, об отсутствующих в классе. Сообщение темы и целей урока. We shall continue to discuss the teenage problems and learn to ask the way.  
II. Фонетическая разминка
I want you to look at the blackboard. Can you read the words from it? Read the first (second, third) column. Read the words after Max (Olga). Find the odd words in each list.
Запись на доске:
	independent
	argument
	feel

	young
	troublemaker
	look

	unhappy
	luckily
	argue

	teenager
	problem
	worry

	comfortable
	disagreement
	invite

	upset
	difficulty
	allow

	honest
	computer
	energetic


III. Проверка домашнего задания. Контроль навыков монологи​ческой речи по теме «Проблемы подростков». Work in pairs and listen to the stories you have prepared at home. Who will go to the blackboard and tell us about your personal problems? Примерный рассказ:
Teenagers all over the world have problems. As for me, I have some problems with teachers, sometimes I have to argue with my friends. But the most important and difficult problem is relations with my parents. They say I shouldn’t go to the disco because I’m too young. But all my friends do! So, I think I should be more seri​ous. If I do my best at school and help my parents about the house, may be my parents will understand that I’m not a child. I also think that my friends can help me. I want them to come to my place and meet my parents.
IV. Физкультминутка (см. урок №50)
V. Формирование навыков чтения и диалогической речи по теме «Дорога в школу»
Every day we go to school and meet different people on the way to school. People often ask us to help them. Do you want to know the way to ask for information and to give people in​formation when they need it, especially when they are in some place you don’t know very well? Let’s listen to the dialogue and find out what it is about. I want you to open your text​books and read this dialogue. It’s exercise 15, page 65 in your textbooks. Work in pairs and read this dialogue. Will you read the conversation between the policeman and the lady? Now it’s your turn to make up a dialogue.
VI. Введение предлогов места и их первичное закрепление
We shall learn some prepositions from exercise 18, page 65. They will help us to explain the way. Let’s read the sentences and translate them. Write the date in the top right-hand cor​ner. Read the task of exercise 12, page 93. Write the pairs of words down in your exercise-books.
Учитель знакомит детей с предлогами из упр. 18, стр. 65. Уче​ники читают вслух и переводят примеры из таблицы. Затем уча​щимися письменно выполняется упр. 1, стр. 93 из учебника.
VII. Подведение итогов урока. Выставление оценок, объяснение домашнего задания.
Our lesson is over. The bell has gone. Good-bye, boys and girls.
Домашнее задание:  упр. 10, 11, стр. 93; упр. 17, стр. 65 (выучить диалог).
Дата_________

Урок 52. Маршрут. Развитие навыков диалогической речи.
Цели урока:
1. Развитие навыков диалогической речи.
2.  Активизация речевого оборота It takes те... в устной речи.
3.  Воспитывать любознательность.
Оборудование: карточки со словами по теме «Дорога в шко​лу»; листочки с таблицами для заполнения во время вопрос​но-ответной работы.
Ход урока
I. Организационный момент. Приветствие учеников. Беседа с дежурным о погоде, об отсутствующих в классе. Сообщение темы и целей урока. Today we shall learn to explain the way and find out how long it takes you to get to different places.
II. Фонетическая разминка
At the beginning of our lesson we shall remember some Eng​lish sounds and learn to read some words. Open your textbooks, page 66, exercise 20. Listen to the words and read them aloud. Work in pairs and read the words to each other.
III. Речевая разминка. Игра «Составь словосочетания»
Ученики делятся на две группы. Каждая группа получает на​бор карточек. Задание для учащих​ся — составить как можно больше словосочетаний из данных слов и перевести их. Примерные слова на карточках: turn, right, left, get, on, off, far, from, go, up, down, traffic, lights, straight, along, the street, through, around, the city, across, the road.
Примерные словосочетания: to turn right, to turn left, to get on, to get off, far, from, go up, go down, traffic lights, go straight, along the street, etc.
IV. Закрепление предлогов места и лексики  в устной речи
The next task for you is exercise 19, page 66 from your text​books. Work in groups of three and explain to your partners how to get to the City of London School. Finish your work, please. Who will be the first to speak today? Ученики в группе по очереди объясняют маршрут. По окончании работы в группе перед всем классом заслуши​ваются рассказы трех учащихся.
V. Развитие навыков диалогической речи. Проверка домаш​него задания
It’s time to check up your homework. You have a minute to remember your dialogues in pairs. Your time is up. You will go to the blackboard one by one and act your dialogues. Let’s read the situations from exercise 21, page 66. Read them to yourself and dramatize the dialogue.
VI. Физкультминутка (см. урок №50)
VII. Активизация речевого оборота It takes me... в устной речи
I’d like you to remember the word combination “It takes me ...” and make up the sentences with it. Read the task of exercise 23, page 67.I hope you have a good sense of humor. Who is ready to start? - How long does it take you to wash up in the evening?(your mother to cook dinner, your sister to buy a new dress, you to wake up in the morning, your father to speak to your teacher)
VIII. Совершенствование навыков диалогической речи
Every day we go to the different places: to the shop, to the library, to the stadium, to school, etc. It is interesting to find out how long it takes you to get to different places. You will ask your friends and fill in the table.Ученики получают листочки с таблицами для заполнения при выполнении упр. 24, стр. 67. В конце урока учитель предлагает детям подвести итоги данной работы, выполнив упр. 25, стр. 67.
IX. Подведение итогов урока. Выставление оценок, объяснение домашнего задания.
It brings us to the end. Thank you for your work. I hope our talk about good and bad habits will be interesting and useful for you.
Домашнее задание: упр. 26, стр. 67 (нарисовать карту своего города);  упр. 13, стр. 93.
Дата_________

Урок 53. Интервью. Развитие навыков аудирования. 
Цели урока:
1. Формирование навыков монологической речи по теме «Дорога в школу».
2. Развитие навыков аудирования и чтения.
3. Воспитывать умения слышать и слушать.
Оборудование: задания на карточках по количеству учащих​ся (маршрут следования); таблицы для результатов опроса; изображения подростков и достопримечательностей англого​ворящих стран.
Ход урока
I. Организационный момент. Приветствие учеников. Беседа с дежурным о погоде, об отсутствующих в классе. Сообщение темы и целей урока. Let’s remember our new poem to greet each other. Listen to me, please.
It’s time to say “Hello!” (Hello!)
It’s time to say “Hello!” (Hello!)
It’s time to say “Hello!” (Hello!)
And start our lesson.
Перед началом урока учитель развешивает парами изображе​ния подростков (предполагаемых гостей) и достопримечатель​ностей.
II. Речевая разминка
Учитель в быстром темпе задает вопросы и побуждает уча​щихся отвечать на них.
· Do you go to school every day? (No, I don’t. I don’t go to school on Sunday.)
·  How long does it take you to get to school? (It takes me fifteen minutes to get to school.)
·  Р1, do you help your mother about the house? (Yes, I do. I help my mother about the house.)
· Mike, is your school far from your house? 
·  How do you get to school? (Usually I get to school by bus.)
· Do you go to school by yourself or with any of your classmates? Etc. 
III. Активизация орфографических и фонетических навыков
·  We have learnt some words on the topic “On the Way to School”. But can you write them? Look at the blackboard and find the mistakes in the following words. Then write down the words in your exercise-books. Who can correct all the mis​takes in the words? Do you agree with Mike? Let’s read the words all together. Запись на доске:
Go streigt
(go straight)
Tern lef
(turn left)
Andeground
(underground)
Akros the roud
(across the road)
On the coner
(on the corner)
Trafic laights
(traffic lights)
Doun the strit
(down this street)
Through the toun
(through the town)
 Развитие навыков монологической речи
·  You have drawn a map of our town at home. If you brought the plans from home, hold them up. Let’s explain the guests of our town how to get to different places.
Ученики получают индивидуальные задания на карточках. Задача каждого ученика — объяснить маршрут следования из школы до определенного места. Для подготовки высказывания учащимся дается 2—3 минуты. Сначала к доске вызываются на​иболее подготовленные учащиеся, а затем можно заслушать рас​сказы менее подготовленных детей.
IV. Примерные задания на карточках:
1 — from our school to the park;
2 — from the main square to the cafe;
3 — from the stadium to the church;
4 — from the supermarket to our school;
5 — from your house to the hospital;
6 — from the museum to the skating rink;
7 — from the swimming pool to the Palace of Sports;
8 — from the bridge to the monument; etc.
V. Физкультминутка
VI. Формирование навыков аудирования
·  It’s time to listen to some visitors from English-speaking countries. You will listen to carefully and fill in the table in exercise 27, page 67.
Учитель организует выполнение упр. 27, стр. 67 из учебника следующим образом: ученики два раза прослушивают рассказы и заполняют таблицу из данного упражнения. Учитель нацели​вает детей во время первого прослушивания постараться понять общее содержание услышанного, а во время второго прослуши-
вания заполнить таблицу. Для проверки упражнения дети зачи​тывают вслух вопросы и свои варианты ответов.
VII. Активизация навыков диалогической речи
— We shall work in pairs. The task for you is to interview your partner from an English-speaking country. You will ask your partner about his/her school subjects and timetable, teachers and classmates, hobbies and problems. You can see these top​ics in exercise 28, page 67. You will write the answers of your partner in the table.
Учитель предлагает учащимся разделиться на пары для вопрос​но-ответной работы. Один из учеников в каждой паре становит​ся туристом из англоговорящей страны, а другой ученик задает ему различные вопросы. Он использует темы из упр. 28, стр. 67 из учебника и заносит ответы в специальную таблицу. В конце дан​ного этапа урока ученики рассказывают о результатах опроса.
Примерная таблица для заполнения:
	Topics
	Answers

	subjects
	

	hobbies
	

	problems
	

	
	


VIII. Формирование навыков чтения
- We usually like people with a good sense of humour. Do you like to read anecdotes? You can see two anecdotes in your textbooks, page 67, exercise 29. Each pupil will read one anec​dote and tell it his/her partner.
· На данном этапе урока учитель может использовать не только анекдоты, приведенные в учебнике в упр. 29, стр. 67, но и другие забавные истории, которые ученики читают на отдельных кар​точках
 IX. Подведение итогов урока. Выставление оценок, объяснение домашнего задания. Our lesson is over. That’s all for today. Good-bye.
Домашнее задание:  упр. 15, 16 стр. 93.
Дата_________

Урок 54. Школьная жизнь. Развитие навыков монологической речи.
Цели урока:
1 Активизация навыков монологической речи и чтения по теме «Школа».
2 Развитие навыков аудирования.
3
Оборудование: картинки по теме «Школьная жизнь».
Ход урока
 Организационный момент
Перед началом урока на доске развешиваются картинки по теме «Школьная жизнь».
· We shall have a talk about the role of school in our life. 
Фонетическая разминка
·  And now it’s time to practise today’s vocabulary. We shall re​member some English sounds and learn to read some words. Open your textbooks, page 68, exercise 33. Listen to the words and read them aloud. Work in pairs and read the words to each other.
Учитель организует выполнение упр. 33, стр. 68 из учебника. Ученики произносят слова хором и индивидуально, читают их в парах и по одному. Учитель обращает внимание учащихся на правила чтения определенных словосочетаний, приведенных в данном упражнении.
Речевая разминка игра «Снежный ком» 
·  I’d like you to remember the adjectives that can describe school and school life. We shall play the game “Snowball”. The first pupil will think of one word, the second pupil will repeat it and add another word, the next pupil will repeat two words and say one more. The winner is the pupil who will repeat the chain of all the words on the topic “School”.
·  good;
·  good and new;
·  good, new and beautiful;
·  good, new, beautiful and exciting. Etc.
 Активизация навыков монологической речи по теме «Школа»
·  Different pupils have different opinions of school. Let’s read some of them in exercise 30, page 68. You will work in pairs and prove one of these statements. Your time is up. Will you share your opinions, please?
Учитель организует выполнение упр. 30, стр. 68 из учебника. Для обсуждения утверждений из данного упражнения ученики делятся на пары. В течение 2—3 минут дети обсуждают одно из приведенных в упражнении утверждений, а затем высказывают свои мнения перед классом. После этого учитель предлагает де​тям устно выполнить упр. 31, стр. 68.
IV.  Физкультминутка
·  Do you want to have a rest? Will you stand up, please?
Пальцы сжаты в кулачки, большие пальцы направлены к груди.
Tommy Thumbs, up (большие пальцы поднимаем вверх)\
Tommy Thumbs, down (большие пальцы опускаем вниз)\
Tommy Thumbs are dancing together around the town
(iвстряхиваем кисти рук в воздухе)!
Dancing on your shoulders
(большие пальцы «танцуют» на плечах),
Dancing on your knees
(большие пальцы «танцуют» на коленках),
Dancing on your head (большие пальцы «танцуют» на голове)
And tuck them into bed (прячем ладошки в подмышки)!
YI. Активизация навыков чтения и письма
·  Our school life depends on our teachers. You are lucky if your teachers are your good friends. What can you say about their job? Is it easy (difficult)? Why? Would you like to be a teacher? Why? Why not? Let’s answer the questionnaire and find out if you will be a good teacher.
